
STUDII 

CIVILIZATIA GETO-DACĂ DIN BAZINUL SIRETULUI 
1N CADRUL MARII UNITĂŢI. A DACIEI 

de 
RADU VULPE 

(Reconstituire a cuvîntării mele rostite la Oradea, în 9 martie 1979, cu prilejul 
inaugurării Expoziţiei „Civilizaţia geto-dacă în bazinul Siretului", în cadrul Sesiunii 
arheologice anuale organizate la Muzeul Ţării Crişurilor) . 

• 

în somptuosul local al Muzeului Ţării Crişurilor inaugurăm Expo
ziţia „Civilizaţia geto-dacă din bazinul Siretului". Poate să pară ciudată 
prezenţa unui complex arheologic al Moldovei tocmai aici la Oradea, la 
o margine de ţară cu totul opusă. În realitate, însă, e vorba de o mani
festare cu semnificaţie profundă, evocînd unitatea de neam, de suflet, 
de cultură, a geţilor şi dacilor din antichitate, continuată prin unitatea 
urmaşilor lor romanizaţi, românii, ca o consecinţă constantă a unităţii 
naturale a patriei noastre carpatic-danubiene, una din cele mai armo
nioase din toată Europa. 

Nu este o simplă 'intimplare că, întrunind într-un singur gînd „ba
zinul Siretului" şi „Ţara Crişurilor", ne referim la nume de rîuri, ci este 
este o recunoaştere subconştientă şi spontană a importanţei esenţiale pe 
care o au apele în desfăşurarea istoriei. Pe lîngă elementul indispensabil 
vieţii: apa, văile rîurilor oferă oamenilor căi de legătură şi de convie
ţuire. În marea unitate a patriei noastre, apele se adună din izvoare în 
pîraie, din pîraie în rîuri, pentru ca pină la urmă toate să se contopească 
într-un unic mare fluviu, Dunărea, care le varsă în vastitatea Mării. 
Dar fiecare principal afluent al Dunării: Prutul, Siretul, Ialomiţa, Arge
şul, Oltul, Jiul, Timişul, iar prin mijlocirea Tisei Mureşul, Crişurile, So
meşul, formează cîte o subunitate de viaţă umană, dezvoltîndu-se în 
strînsă relaţie cu toate celelalte. În timpurile străvechi, diferitele triburi 
-geto-dace alcătuiau un singur popor, cu o singură limbă şi cu aspecte 
culturale predominant omogene pe cuprinsul întregii Dacii, întocmai 
precum azi acelaşi spaţiu aparţine unitar poporului român. 

Expoziţia de faţă arată forme ale civilizaţiei geţilor din aria Mol
dovei întru totul identice cu acelea ale civilizaţiei dacilor din Tara Crişu
rilor, ori din alte regiuni ale Daciei. Moldova, străbătută în ce~ mai mare 
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parte de apele Siretului şi ale afluenţilor sai, ocupa m răsări tul Daciei 
o poziţie de o perfectă simetrie cu aceea a Crişanei la apus, amîndouă 
avînd rolul de vedete ale patriei, simbolizat în literatură prin „Sentinela 
romană" pe care o cînta Vasile Alecsandri. Trebuie să întregim, însă, me
tafora poetului în sensul că acea „Sentinelă", menită să privegheze ho
tarele Daciei şi ale civilizaţiei europene, nu făcuse decît să preia o mi
siune pe care cu mult înainte o îndeplinise neamul geto-dac spre ambele 
orizonturi şi pe care cu perpetuă vrednicie o duce mai departe poporul 
român. Statul geto-dac unitar şi centralizat, de la alcătuirea căruia vom 
sărbători în anul viitor jubileul de 2050 de ani, fusese realizat de Bure
bista numai după ce obţinuse strălucite biruinţe în amîndouă direcţiile, 
atît aci în apus, prin liberarea ţinuturilor dace de sub dominaţiile celtice, 
cit şi în răsărit, prin recuperarea pămînturilor getice şi prin afirmarea 
prestigiului său pe litoralul Pontului Euxin. Tot astfel, în cele două mi
lenii ulterioare ale istoriei poporului român adesea se înregistrează pa
ralele între cele două extremităţi simetrice ale Daciei. Unirea tuturor 
ţărilor româneşti gîndită şi deplin înfăptuită pentru un moment de Mihai 
Viteazul, ca o sublimă pildă de urmat în viitor, a fost concretizată prin 
răsunătoare acţiuni atît în Moldova, unde voievodul Ţării Româneşti şi 
al Ardealului şi-a întregit măreaţa operă înscăunindu-se la Suceava, 
cit şi în vestul Transilvaniei, unde, după ce mai înainte sprijinise apă
rarea cetăţii Oradea împotriva unui asediu otoman, avea să repurteze 
victoria sa ultimă de la Goroslău. Mai tîrziu, ca o confirmare a unităţii 
generale româneşti, în care orice subunitate regională participă la dez
voltarea celorlalte, Moldova şi Crişana îşi vor comunica reciproc avîn
turile spre libertate şi progres. Ca un splendid simbol al acestei coeziuni 
spirituale dintre cele două margini ale pămîntului românesc, se cuvine 
să amintim că marele poet moldovean Mihai Eminescu şi-a manifestat 
pentru prima oară talentul, la o fragedă vîrstă, în paginile revistei Fa
milia din Oradea şi că însuşi numele acestui geniu al literaturii româneşti 
şi universale, avea să capete, prin iniţiativa directorului acestei tribune, 
Iosif Vulcan, forma sa definitivă, destinată unei glorii perene. Nu mai 
este astfel de mirare că prezenta Expoziţie a vestigiilor getice din bazi
nul Siretului se află aci, în Ţara Crişurilor, la locul ei, ca o manifestare 
naţională firesc aşteptată, aducînd, pe un drum demult bătut, mesajul că 
de la Siret pînă la Crişuri a fost totdeauna şi va fi deapururea o singură 
ţară, a unui singur neam, cu una şi aceeaşi cultură. 

Colector al apelor din Carpaţii orientali, Siretul reprezintă axa prin 
excelenţă a Moldovei, bazinul său ocupînd cea mai mare parte din în
tinderea acestei ţări şi cuprinzind o bună bucată şi din spaţiul Munte
niei. Prin valea sa proprie şi prin acelea ale numeroşilor săi afluenţi 
carpatici, acest rîu înseamnă cea mai dreaptă şi mai lesnicioasă arteră 
de comunicaţie de la Marea Neagră şi de la gurile Dunării spre Transil
vania, devenind astfel, în antichitate, o bază de asmiliare şi de răspîn
dire a valorilor superioarei civilizaţii elenice şi apoi ale celei greco-ro
mane, destinate a stimula progresele remarcabile ale civilizaţiei getice. 
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O dovedesc descoperirile făcute în numeroase puncte arheologice din 
bazinul său. 

Istoricul acestor descoperiri nu este mai vechi de anul 191 :1, cînd 
Vasile Pârvan a făcut primele recunoaşteri în importanta Cetăţuie de la 
Poiana, de pe malul înalt şi rîpos din stînga Siretului. La început, neui
tatul meu Magistru, impresionat de frecvenţa importurilor greco-romane 
constatate, credea că acolo ar fi vorba de resturile unui castru roman, 
dar, un deceniu mai tîrziu, cînd se avîntase din plin în intensa activitate 
de reconstituire a istoriei şi culturii geto-dace încununată cu apariţia 
capodoperei sale „Getica", şi-a reconsiderat impresiile despre Poiana în 
favoarea unei datări în perioada getică. Pentru verificare, l-a delegat 
in 1926 pe colegul meu Gheorghe Ştefan să practice acolo o serie de 
sondaje, care i-au confirmat pe deplin noua părere, iar în ,mul următor 
ne-a încredinţat mie, precum şi colegei şi soţiei mele Ecaterina Dună
reanu-Vulpe, aci prezentă, misiunea de a explora sistematic aşezarea. Din 
nefericire, rezultatele săpăturilor noastre, care ar fi fost getice, nu aveau 
să-i mai fie aduse la cunoştinţă, o moarte prematură şi neaşteptată ră
pindu-l ştiinţei şi numeroşilor săi discipoli pe acest neîntrecut savant şi 
maestru, cu o lună înainte de a se fi început lucrările noastre de pe 
Cetăţuia de la Poiana. Noi însă am continuat explorarea mulţi ani după 
tragicul eveniment, însumînd mai bine de zece campanii, eşalonate pe 
parcursul unui sfert de veac. Într-un strat de peste 3 m grosime, am 
constatat 9 niveluri de locuire, succedîndu-se din prima jumătate a 
epocii bronzului şi din perioada hallstattiană pînă în pragul secolului II 
al erei noastre. Dintre aceste niveluri, nu mai puţin de şase, cele mai 
bogate, mai dense şi mai caracteristice, se referă la cultura propriu-zisă 
a geţilor istorici. Am publicat numeroase rapoarte şi studii parţiale 
despre rezultatele săpăturilor noastre de la Poiana, dar materialele re
coltate, azi expuse în cea mai mare parte la Muzeul Mixt din Tecuci, 
sînt atît de abundel11te incit studierea lor ştiinţifică minuţioasă, pe care o 
efectuăm acolo în fiecare an, încă nu s-a terminat. Totuşi, chiar dacă, la 
vîrsta noastră înaintată, nu ne va fi dat să lichidăm cu desăvîrşire 
această sarcină ce ne incumbă, ne străduim să lăsăm măcar cît mai 
puţin de lucru acelora care o vor prelua după noi. 

Paralel cu o parte din campaniile noastre de săpături de la Poiana, 
numeroase alte staţiuni getice din bazinul Siretului au fost explorate de 
cercetătorii din generaţiile mai tinere, aşa că azi se poate avea o largă 
vedere de ansamblu asupra civilizaţiei getice din această regiune a ţării. 
Este ceea ce Expoziţia de faţă ilustrează prin exemplarele cele mai tipice 
din inventarele arheologice respective. Pe lîngă multe alte localităţi, sînt 
reprezentate aci cu deosebire importantele centre economice şi strategice 
corespunzătoare celor trei davae getice precizate de geograful antic Pto
lemeu în stînga Siretului (Hierasos), chiar „lingă acest 1totpot -rov 'Hpoccr6v 
1to-rocµ6v" şi anume: Pirobaridava, localizată de noi la Poiana în 
apropierea de confluenţa Siretului cu Trotuşul; Tamasidava, identifica
bilă cu bogata staţiune de la Răcătău, în preajma gurii Bistriţei; şi Zar-

https://biblioteca-digitala.ro



14 Radu Vulpe 4 

giclw:c1, situată pe locul c1şezării de la Brad, la sud de Roman, în dreptul 
gurii rîului Moldova. Expoziţia reflectă totodată progresele cercetărilor 
arheologice nu numai din bazinul Siretului, ci oferă, cu privire la în
treaga ţară, măsura rodnicei prosperi taţi a şcolii arheologice create de 
Vasile Pârvan, care în ultima jumătate de secol a crescut în proporţii 
impunătoare, din generaţie în generaţie, prin numărul cercetătorilor ~i 
prin perfecţionarea metodelor de lucru. Se cuvine să adaug că o decisi\·ă 
parte a acestor îmbucurătoare constatări, care şi peste hotare reprezintf1 
un titlu de mîndrie al arheologiei româneşti, se datoreşte sprijinului, 
mult mai amplu şi mai eficace decît în trecut, pe care l-a acordat ştiin
ţei noastre regimul constructiv al statului socialist. Azi avem în România 
nu numai un numeros corp de arheologi de aleasă calificare, dar şi insti
tute consacrate studiului antichităţii, nenumărate muzee de arheologie, 
în toate municipiile şi oraşele de seamă, precum şi o serie de perio
dice de specialitate care apar cam în fiecare judeţ, fără a mai vorbi 
de marele număr de monografii şi studii arheologice publicate de diverse 
edituri. 

Expoziţia „Civilizaţia geto-dacă din basinul Siretului" constituie o 
carte vie, care, prin documentele sale concrete, ne dă prilejul să luăm 
contact direct cu gîndurile, sentimentele, aspiraţiile, hărnicia şi iscusinţa 
strămoşilor noştri antici, aceiaşi pe tot cuprinsul Daciei, precum şi să ne 
dăm seama de dăinuirea tradiţiilor lor din îndepărtatele vremuri proto
istorice pînă în epoca romană şi chiar după romanizarea lor, pînă în 
perioada migraţiilor. Sperăm ca această Expoziţie să fie un exemplu de 
înfăţişare sintetică a descoperirilor arheologice, urmat pe viitor şi în ce 
priveşte alte subunităţi regionale ale ţării. 

Invitîndu-vă s-o vizitaţi, ţin să relev meritul Muzeului din Galaţi 
de a o fi instituit pentru prima oară acum doi ani, precum şi pe al 
Muzeelor siretene din Tecuci, Buzău, Brăila, Roman, Bacău, Focşani, 
care au aderat pînă Î!1 prezent la această iniţiativă, unele contribuind 
efectiv la completarea colecţiilor ce urmează să vedeţi; şi de asemenea 
socot just să aduc o menţiune specială tovarăşului Mihai Brudiu de la 
Muzeul din Galaţi, care vă va da cuvenitele explicaţii şi care, cu munca 
sa neobosită şi cu aleasa sa pricepere, a fost organizatorul efectiv şi 
constant al Expoziţiei în toate oraşele care au găzduit-o pînă acum. Iar, 
în împrejurarea festivă de faţă, n-am cuvinte să felicit şi să elogiez, la 
distinsul nivel al contribuţiei lor, direcţia Muzeului Ţării Crişurilor şi 
autorităţile superioare ale municipiului Oradea şi ale judeţului Bihor, în 
frunte cu tovarăşul prim secretar al organizaţiei judeţene a P.C.R., atit 
pentru sprijinul dat organizării Expoziţiei în acest local, cit şi, mai cu 
seamă, pentru superioara şi larga înţelegere acordată ideii, de înaltă 
semnificaţie patriotică, de a evoca aci, în inima Crişanei, în cadrul unei 
sesiuni ştiinţifice generale, echivalînd cu un adevărat Congres naţional 
de arheologie, mărturiile de unitate şi de propăşire ale strămoşilor geto
daci din văile Moldovei. 

(Reconstituire efectuată la 20. III. 1979). 
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